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Pünkösd.
Ay. isteni Üdvözítő megígérte aposto­
lt’ í°gy elküldi a vigasztaló Szent- 

iciket. Az apostolok nyugodtan várták 
eljövetelei. Krisztus mennybemenetele 
után tizedik napon az Ígéret beteljesedett. 
Hirtelen zugas tamadt, mely erős szél­
ként jött az égből és betöltő az egész 
•lazag amelyben az apostolok együtt vol­
tak' es mindegyik fejére tüzes' nyelvek 
alakja szállott. Ekkor mindnvájan betel­
tek Szentielekkel. '

Mily nagy változás lett! Az apostolok, 
li'k eddig tudatlanok voltak, most böl- 
csebbek lettek a világ első bölcseinél; 
akik eddig ingadoztak a hitben, most 
készek lettek vérüket ontani hitükért; 
akik félénkek voltak, bátran a világ elé 
leptek, hogy bizonyságot tegyenek az 
egesz világon a feltámadt Jézusról.

A pünkösdi ünnepek alkalmából min­
denféle nyelvű, istenfélő emberek voltak 
Jeruzsálemben. A zajra nagy sokaság 
gyülekezett egybe és mindenki álméí- 
kodva hallotta az apostolokat saját nyel­
vén szólni. Péter, az apostolok feje, volt 
az első, ki szót emelt a háznál megje­
lent nagy néptömeg előtt és oly lelkese­
déssel hirdette a feltámadt krisztust, 
hogy azonnal három ezren hódoltak a 
kereszt előtt. Midőn a született sántát 
Jézus nevében meggyógyította, oly ered­
ménynyel beszélt a néphez, hogy a hí­
vek szama még azon napon öt ezerre 
emelkedett. Igv keletkezett Krisztus hí­
veinek első gyülekezete Jeruzsálemben.

A pünkösd tehát a keresztény világ­
nak születésnapja és az egész emberiség­
nek öröm ünnepe, mert egy olv egyház­
nak alapja tétetett le e napon, mely 19 
százados fennállása óta folyton áldást 
áraszt a világra.

„Elmenvén, tanítsatok minden nemze­
teket“, igy szólt az Úr apostolaihoz. 
Ezek szétoszlottak a világ minden tája 
felé, hogy beültessék az emberek leikébe 
a hit, remény és szeretet, a szabadság, 
egyenlőség és testvériség fon séges tanait. 
Küldetésüket jól betöltötték. Á kicsiny 
mustár magból, melyet elhintettek, idők 
folyamán terebélyes fa nőtt. Akik azelőtt 
a naphoz, tűzhöz, vízhez vagy szelekhez 
imádkoztak boldogságukért, kik az arany­
bálvány előtt porba hullottak, most az 
apostolok igéinek hallatára a világ terem- 
tőjéhez, minden népek és nemzetek urá­
hoz imádkoztak, ki meghallgatja a sze­
gényt épen úgy, mint a gazdagot, ki a 
koldusok jócselekedetét megáldja és a 
hatalmasok bűnét megbünteti, mert előtte 
az emberek cselekedeteik szerint jönnek 
igazságos ítélet alá.

Az apostolok ismeretlen tant hirdettek, 
melyet a pogány világ nem ismert. A 
pogány vallás nélkülözte az erkölcsi erőt, 
szertartása botrányos volt, az ember is-
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termeséig és az cmhcráldozatig aljasodon 
le. Domician császár rendeletéiben magát 
istennek nevezte. Julius (.kacsáinak Róma 
tanacsa oltárokat éneit. Jupiternek tisz­
teletére embereket íldoztak fél. Sextus 
Pompeius embereket dobatott a tengerbe, 
liogy a tenger istenét Ncptunt kiengesz­
telje. A gladiátort játékokon legfőbb erény 
volt megölni egymást. Bacchus és Venus 
ünnepein a legbotrányosabb dolgok tür-
tcntck' :V ,nö nem jött emberszámba és 
a soknejűség porba tiporta.

Elborzad a kebel, -elszorul a szív, ha 
a Krisztus előtti pogány kor történetét 
olvassuk, Szörnyű á lapotok voltak azok ! 
De Istennek hála! a kereszténység, bár 
sok küzdelem árán, megsemmisítette a 
bői zászló állapotokat. Nagy Konstantin 
közkatonájával egyenlőnek tartotta magát 
Isten előtt és imádta az ég Urát, mig 
elődei háromszáz éven át Isten gyanánt 
imadtattak magukat. A szeretet tana győ­
zött, szétrombolta az embert embertől 
elkülönítő válaszfalat, megtestesítő a sza­
badság, egyenlőség és testvériség fenséges 
eszméjét, c magasztos baromságot. Jézus 
tana lassanként meghóditá a félvilágot. 
Ezen eszmének, e tannak diadaléin népét 
üli pünkösd napján a keresztény világ és 
ma háromszáz millió ajakról hangzik a 
szeretet Istenének dicsőítésére a hálaadó 
ének.

Üdvözlégy Pünkösd ünnepe ! áldott 
légy Szentlélek! szállj le sziveinkbe! Erő­
sítsd meg lelkűnkben a hitet és a haza- 
szeretet tüzet. Piros pünkösd napja! gyújtsd 
sziveinkben lángra az egymásiránti szc- 
retetet, ‘ D p

=~ Az álközségekröl. Lapunk f. évi lö-ik szá­
mában „A községek fejt idősének akadályai“ eim 
alatt irtunk az uradalmi álközségekröl mint olya­
nokról, melyek a valódi, ősközségek fejlődésének 
állandó akadályai. És kifejezést adtunk azon 
kívánságunknak, vajha i nevezett álközségek 
mielőbb megszüntettetvén, az anyaközségekhez 
visszacsatol latnának. Ebbéli fejtegetéseink visz- 
hangjaként olvassuk dr. Kelemen Béla orsz. 
képviselőnek, a f. hóban megtartandó vármegyei 
gyűlés elé terjesztendő hasonszellemű indítvá­
nyát. Mely igy szol: „Mondja ki Gsongrádvár- 
megyc törvényhatósági bizottsága, miszerint a 
vármegye területén lévő latifundiumok községi 
szervezeteit megszüntetendőknek tartja, és pedig 
olykép, hogy: 1. Derekcgyháza, Nagy-.Mágocs, 
.Magyartés és Fábián-Sehcstyén nagyközségek, 
illetve nagyközségi szervezettel him uradalmak 
egész határterületükkel Szentes rendezett tanácsú 
város területéhez csatoltassanak, és ezentúl mint 
ezen községi halár kiegészítő részei Szentes vá­
roshoz tartozzanak. 2. Sövényháza nagyközség, 
illetve nagyközségi szervezettel hi ró őrgróf l’al- 
lavicini hitbizományi uradalomhoz tartozó ma­
jorok a gongraphiai fekvőség szerint Csanytelck, 
Mindszent, Kistelek, Sándorfalva, Algyő és Tápé I 
nagyközségek területéhez, mint ezen községek i 
kiegészítő részei csatoltassanak. A vármegye ezen j

j l|j közigazgatasi területi beosztásának kereszti!I- 
\ itele érdekéből küldjön a törvényhatóság a me- 
gyei alispán úr elnöklete alatt egy szőkébb körű 
bizottságot, mely az összes érdekeltek meghall­
gatása után részletes javaslatait a folyó év de­
cember havában tartandó közgyűlés elé terjesz- 

j szó." Az indítványt teljesen magunkévá tesszük 
és szívből kívánjuk, hogy az sikerre vezessen.

I Jóllehet, nincs bizodalmunk abban, hogy össze- 
! tudjon tömörülni annyi független gondolkozást! 

megyebizottsági tag, hogy az indítvány megsza­
vaztatható lehessen. Mindenesetre helvoscn tenné 

j azonban az indítványozó képviselő : ha indítvá­
nyát oda módosítaná, miszerint Írjon fel a vár­
megye és hasonfelirat menesztésére szólítsa fel 
az ország összes vármegyéit, miszerint a községi 
tői vény vonatkozó szakaszai megtelelőleg mó- 

I dosittassanak, a kérdéses alközségok megszün- 
j tetőse és az anyaküzségekbe leendő beolvasztása 
j érdekében. Mert a ma fcnálló törvén\'es rendel­

kezésekkel szemben, a törvénv módosításáig nem 
lehet az indítványnak gyakorlati érvényt szerezni.

A villanyvilágítás
újabb kombinációja.

Nagyvárad város polgármestere hivatalos hir­
detményt közölt a községi elöljárósággal, amely 
az ottani színház világítására szolgáló külön 
villany világítási telep, eladásáról rendelkezik.

: Az eladasra szánt ingó géprészek beszerzési
áia 84.1 1 í koronát tesz ki, s két teljesen azonos 
barom fázisú váltó áram generátorból s ezekkel 
SZÜhajtassa! kapcsolt két teljesen azonos verti­
kális compound condenzaciós gőzgépből áll, a 
hozzá tartozó kapcsoló táblával és gépházi ve­
zeték rendszerrel.

Egy-egv gépcsoport egyidejűleg körülbelül 
i üOO drb 1(5 gyertyás izzólámpa üzemben tartá- 
í sára alkalmas.

A dynamok 3000 Volt feszültség mellett 8 
Ampere áramerősséget adnak. A gőzgépek 04 
indicalt lóerejűek.

Az egész berendezés csak 3 színi évadon át 
volt használva, teljesen kifogastalan jéikarban van.

Erről szól a hivatalos értesítés.
Ha figyelembe vesszük, hogy az eddigi ta­

pasztalatok szerint a közvilágítás, a magánosok 
igényelte világítással véve kombinációba, csak 

1 ott fizette ki magát legjobban, ahol a község 
maga kezelte azt, még a mi nyomasztó pénzügvi 

i viszonyaink ismeretében is, feltétlen megfontolást 
érdemel ezen alkalom, s csak feltétlenül hclyc- 

I selni tudjuk, hogy a községi elöljáróság részéről 
I ezen kérdés nemcsak tanulmány tárgyává tétetik,
! de sőt kerestetik a mód a kivitelt illetőleg, egy­

részt akként, hogy a község maga vegye meg 
j berendezést, s amennyiben ez nem sikerülne, 
j valamelyik helybeli pénzintézet vállalkoznék ;i 

nagyváradi berendezés megvételével a közvilágí­
tás annyiszor óhajtott kérdésének ily úton leendő 
megvalósítására.

Az eddigi előtanulmányok szerint kétségtelen, 
hogy ha akár a Siemens és Halske, akár a Ha­
zai villamossági részvénytársaság valósítaná meg 
a magán világítássá! kapcsolatos közvilágitást, 
a községben felállítandó 350 drb Ki gvertya- 
íenyii izzólámpa, lámpánként 20 korom*' s igv 
7000 koronába kerülne évenként. A magán fo­
gyasztók pedig vagy az áram merő óra ered­
ménye, vagy pedig egyezség alapján fizetnék a 
világítást.

Valamivel kevesebb lenne - természetes do- 
ha a nagyváradi berendezés megvételével, 

a világítás valamelyik helybeli pénzintézet által
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c zköxöltetnék, úgy a köz-, mint a magán vilá­
gítás költsége.

Leghelyesebb volna azonban, ha a község 
arany lag ily csekély befektetési költség mellett, 
önköltségi áron szolgáltatná a magánosok vilá­
gítását, s igy feltétlenül állást kell amellett fog­
lalnunk, hogy a községi elöljáróság műszaki 
közeg alkalmazása mellett, tekintse meg a hely­
színen a Nagvvárad város eladásra kerülő vil- 
i.anyvilágitasi berendezéseit, s tegyen oly időben 
javaslatot a képviseli) testülethez, hogy a beren­
dezés az árverési határidő alatt megvétessék, s 
illetve a megvétel elhatároztassák.

A (. songrád városi takarékpénztár mélyen 
tisztelt elnöke s igazgatósága, midőn e kérdés 
vele közöltetett, a lehető legnagyobb előzékeny-’ 
seggel s igazi érdeklődő ügybuzgalommal jelen­
tette ki készségét arra nézve, hogy azon esetre, 
ha a község nem mutatkoznék hajlandónak a 
x'tllanyvilagitás kérdésének, a nagyváradi eladásra 
kerülő berendezés megvétele folytáni megvalósí­
tását illetőleg, hajlandó a berendezés megvéte­
lére, s e célból a maga megbízottját, a községi 
kiküldöttel együtt fogja a helyszínére kiküldeni, j 

Bármely irányban valósittassék meg ezen i 
villanyvilagitási ügy, mi a kellő elismeréssel adó- j 
zunk úgy a községi elöljáróság, valamint a ta- ! 
karckpénztár törekvésével szemben. y.

Gazdasszony képzés.

A külföldön, de különösen Angolhonban, a 
nag\ nemzetgazdasági harcok között mintegy a 
jövőre való belső berendezkedés alapjelül a ne­
velésnek egyik eddig kevésbé mozgatott iránya, 
az életté való nevelés kezd tért hódítani.

Csak természetes is, hogy az óletfentartásért, 
nemzetiletért, anyagi függetlenségért, belső meg- 
emsi idősért a haladással harcot vivő nemzetek 
közül az log nagyobb életerőhöz jutni, melyik 
gazdasági berendezkedésének alapja szilárdabb, 
melyik tagjainak tudására épit s nemzettagjainak 
műveltségére súlyt helyez.

Akár agrár, akár merkantilista elveket valljunk, 
eg\ bizonyos, hogy csak úgy lesz közgazdasági 
életünk tartós, ha az ország háztartási viszonyai­
nak az értelem, a tudás a vezetője. Csak öntu­
datul. munkának lehet előre látható eredménye.

Igazolt tehát az eleire való nevelés irá­
nyának I' e 1 ü 1 k e r e k c d é s e.

Ámde amíg a link nevelésében ez az eh- a 
legnapxohb mértékben a szakiskolák réven érvé­
nyesül, addig a leányok nevelésénél ezen a téren 
legalább mi még vajmi keveset tudtunk meg­
valósítani.

Leánynevelő intézetünk leginkább a tudomá­
nyos pályára nevelne;, még azok is, melyek 
egyébként népoktatási intézetek lehetnének.

A tanító- és óvónixépezdék kenyérkeresetre 
j készítik elő a nőt s iryanezt szolgálják a kü­

lönböző kereskedelmi, msta és távirdai, vasúti, 
gépirúnői stb. tanfolyanok is.

A felsőbb leányiskila úri nevelő intézet, s 
szelleme és tantervéhz mérten csak oktat és 
nevel.

Igaz ugyan, hogy a polgári leányiskola sem 
szakiskola, hanem áltaánus műveltségre törek­
szik, azonban ide-oda tartozandóságánál fogva 
nem szolgál egységes 'élt.

A zárdái nevelés középkori. Akkor sem szol­
gálta a célt, ma pedg már épen szükségtelen 
s az emberiség haladáián közvetve többet ront 
mint javít.

Látható tehát, hog; ezen tanintézetek csak 
a nevelés és a tudomáiros irányzat szolgálatában 

: állanak. A mindennapi életre nem nevelnek s 
egyenesen a vagyonostbb és középosztály gyer­
mekei részére szolgáltuk, mig az őstermeléssel 
foglalkozó nép gyermekeinek, a magyar pa- 
r ászt leányainak neveléséről s az életre való 
előkészítéséről egy sem gondoskodik.

Az évszázados járom alól felszabadított, ti 
jobbágyság terhei alól feloldott s ma már a 
magyar nemzet gerincé: képező s a magyar faj 
leghivatottabb fentartó elemének, a földmives 
osztály leánygyermekeinek praktikus neveléséről 
nincs gondoskodva.

belülről építünk lefelé, pedig a nemzetgazda­
sági harcok egyik kiváló képviselőjének, Quesnay 
Ferenc francia orvosnak, tételét idézve : „a föld- 
in i ve 1 és el lehelre a többi m u n ká s 
is csak a föIdmi velés termékeiből él.“

A jövedelem azonban csak okszerű gazdál­
kodással fokozható, ahhoz pedig értelem kell, 
miről viszont nem tagadható, hogy az annak 
megszerezhetéséhez szükséges előfeltételekről gon­
doskodni állami feladat.

! viselő testület által megejtendő választás útján 
, a nevezett községi hivatalos állás.

(Folyt, köv.)

A f. évi május hó líi-án tartott községi köz- 
gyűlésnek két tárgya volt. Az egyik szólt a rend­
szeresített községi harmadik számtiszti állásnak 
betöltéséről, a másik pedig a csongrádi r. kath. 
kantori javadalom meg,állapítása tárgyában meg­
alakítandó bizottságnak kiküldetéséről.

A községi harmadik számtiszti állás betöltése 
iiant teendő választási intézkedések végett meg­
kerestetik a járási főszolgabíró.

Es igy mielőbb be fog töltetni a községi kép-

Nagyobb vitára nem lett volna szükség, de 
j Sóhlya Gyula 1. jegyző sehogysem .akarta meg­

szívlelni Réti Ferenc községi képviselőnek azon 
indítványát, melyszerint mondja ki a közgyűlés, 
hogy amennyiben a megválasztandó számtiszt 
megválasztásától számítandó két éven belül, a 
mértékhitelesítői vizsgát le nem teszi, állását 
feltétlenül el fogja veszíteni.

A közönség érdekében tett ezen indítványt 
részünkről is igen helyeseljük, mert csak emlé­
kezzünk vissza a múltra, éveken keresztül mér­
tékhitelesítő nélkül voltunk. Ami pedig a lakos­
ságra nézve véghetetlenül káros.

Es ezen viszás állapotnak nem más az oka, 
minthogy a megválasztott számtiszt nem sokat 
törődik, rendszerint, a mértékhitelesítői vizsga 
letételével. Es rendszerint soha sem teszi le azt 

I a záros határidő alatt, hanem elhúzza és halo­
gatja.

Mindenesetre üdvös dolog lesz tehát, ha az 
illető számtiszt tudni fogja, miszerint a vizsga­
letétel neki oly komoly kötelessége, hogy amenv- 
nyiben annak pontosan eleget nem tesz, ne 
számítson a képviselő testület által adandó ha­
ladékra és vegye bizonyosra, hogy elveszíti ál­
lását .

Nagyon kár volt tehát elleneznie ezen indít­
ványt a községi főjegyzőnek annál is inkább, 
mert hiszen a többség úgyis elfogadta azt, mert 
belátta, hogy a közönség érdekének védelmére 
szolgál.

Második fontos tárgya volt a közgyűlésnek 
dr. Uhlár István kér. esperes megkeresése foly­
tán egy bizottságnak kiküldése, amely f. hó 30-án 
a nevezett esperes úr küzbenjötte mellett, a r. 
kath. kántori javadalomnak megállapítása ügyé- 
ben javaslatot fog szerkeszteni.

Régóta nyűglődő kérdés ez. Évek óta képezte 
panasz tárgyát a csongrádi r. kath. hívek ré­
széről, hogy a kántor annyit szed éneklési di­
jakban, amennyit csak akar.

Végre Réti Ferenc nehány hónap előtt indít­
ványt terjesztett a községi képviselő testület elé, 
miszerint Írjon fel a közgyűlés a megyés püs­
pökhöz, ezen ügy szabályozása végett.

Ezen indítvány folytán a megyés püspökhöz 
felirat menesztetett és most onnan a kér. esperes 
kiküldetett, miszerint a községi képviselő testület 
közbenjöttével tegyen javaslatot a kántori java­
dalom megállapítása iránt.

A közgyűlés a bizottság tagjaivá választotta 
Forgó Gergely biró és Sóhlya Gyula főjegyzőn 
kívül dr. Nagy Sándor, Réti Ferenc, Szvoboda 
Ferenc, Kókai István, Márton András, Éder Já-

Valahol, valahol
Valahol, valahol 
Esküvőre mennek; 
Boli!ogság, tágasság 
Vájjon kit esketnek ?

Hét falu legénye 
Legnynlkabb, délcegebb, 
Mátkája meg pénzes -—

A oag\ triászból a harmadikat is elfödi immár

Nagy a vendégsereg

S amerre megindul, 
Amerre elhalad - 
Útjában öröm kél, 
Nyomában dal fakad!

a-' ............. -.»..ii.iumui IO WU/lll lllllllrll

a sir. Megtért az ősi földbe, amelynek hűségét, 
dicsőségét zengte a triász mindaddig, mig lantjuk 
húrjait a halál ketté nem pattantotta. Ők hárman 
Magyarország politikai és kulturális megújhodá­
sának héroszai voltak s századoknak kell el­
múlnia, mig hatásuk alól a jövendő kor magát 
emancipálni fogja. Mert ilyen lángelme, miiu e 
barom férfiú volt, nem született Magyarországon 
minden században, de a nyugati országokban 
sem, ahol a világra szóló nagy_ emberek pedig 
nagyobb számmal termettek. Ők megmutatták 
az utat, melyen Magyarország művelődésének 
haladnia kell s hogy új Utakra léphessünk maj- 

... '' kellenek, akik azokat

] kezdetén, amikor a verseihez magyar nyelvet is 
kellett csinálnia. Amilyen idegenszerű nekünk a 
Bajza-téle erőltetett édeskés magyar tnűnyelvezet, 

; csak olyan idegenszerű volt az hatvan esztendő 
előtt Petőfinek. S mialatt a 30 40-es évek sok
kisebb-nagyobb hírnévre vergődött poétája kapva 
kapott az „érzeményüken“, „ábránvolton“ és 
egyéb Anyákon és ényeken, Petőd leszállóit a 
magyar nép zengzetes nyelvének mélységeibe

■ és gyakran nem kis fáradtsággal kereste ki

Valahol, valahol 
Temetésre mennek; 
Kicsiny harang zúg, búj 
Vájjon kit temetnek ?

! dán, ahhoz új lángelmék 
i nekünk megmutassák. 

Egész világ választja

Lezárt koporsóban 
Halvány ifjú lányka,
I lervatag gyöngyvirág 
Mind a két orc.i'la

S amerre elviszik, 
Amerre elhalad 
Útjában bánat kél, 
Nyomában köny fakad.

Rózsika.

-n--......... ...... ...j.. el egymástól Jókai,
Arany es Petőd egyéniségét. Csak egyben voltak 
egyek ok: a haza forró szerelmében és a nagy­
ságáért való munkában. Mas és más, általuk 
először taposott úton járt mind a kettő, s a három 
út a halál küszöbén mégis egy állomáson: a 
halhatatlanság pályaudvarán futott össze. Most 
mar nyugosznak ők, a nagy fiák dúló csaták 
után és sírjuk lelett egy nagyratörő nemzet soha 
nem szűnő bámulatának és hálájának glóriája 
lebeg. •

Petőd költészete, gyönyörű, irdatlan erdőség 
melyben faóriások állanak buja pázsit közepette! 
l-antaziaja erőteljesebb, mint a világ legtöbb nagy 
poétájáé, a lelkét oly sok nagy gondolat íoGal- 
koztatja, hogy úgy tűnik fel egyszer, mintha 
azokat megfelelő formába nem tudta volna ön­
teni. Különösen látszik ez költői pályafutása

gondolatai kifejezésére alkalmas szavakat. Egv 
poéta, aki a verseihez nyelvet csinál, amelyet 

1 az első hallomásra megért mindenki — igen 
nagy dolog ez.

, F>g\szélűén, mint az alföldi mezők pacsirtái,
- énekelt Petőd a szerelemről. Fis szerelmes sok­

szor volt a lánglelkű ifjú és többször csalódott 
mint nem. De ó hitt a szerelem idvességében 

j s igaz voltában, tisztelője maradt a nőknek és 
I a női becsületnek. A nők iránt való elfogultságot 

a szerelemnek pessimist« vagy cinikus felfogását 
hasztalan keressük nála, amely pedig oly nagy­
mértékben megvan az akkori francia költőknél 
es Heinénél, aki akkor már magasan ragyogó 
csillagzat volt a világirodalom égboltozatán.

Csodálatos, hogy a szerelmes, természetes, 
nyugodt lírai egyéniség mellett megtért a vilá-r 
egytk legszilajabb politikusa, legvakmerőbb fórra- 
dalmara. Izzó szüreteié a szabadságnak és izzó 
g> uloiete a szolgaságnak, a régi rendnek és 
mindennek, ami nem szabad ós világos. A for- 

a, társadalom férdesúgei cs bajai felelt 
u': helodl az Apostol ciinii művéből is-
m!'i;iuk ."'‘"ő amul.v művel mely egyike a 
vilagnrodaiom legjelesebb alkotásainak - - nem 
méltattak meg kellően. Az olyan határtalan sza-
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nos, Ötvös Antal, Fekete Márton és Dragon 
Károly községi képviselőket.

Részünkről egyelőre arra kérjük a bizottságot, 
hogy teljes erélylyel védje meg a kath. hívőknek 
vidékéit, mely abban all : hogy a búcsúztatók 
dijai mérsékelten és felre nem magyarázhatólag 
legyenek a jövőben megállapítva.

HÍREK.

Pünkösd.
„Mi van ma, mi van ma, piros pünkösd napja. 

Holnap lesz, holnap lesz a második napja.“ 
Rzer meg ezer artatlan gyermek ajkáról csendül 
ez az ének, hirdetve a Szentlélek eljövetelét, aki 
megtölti malaszttal a hívők millióinak szivét. A 
természet egész pompájában ragyog. Fű kizöl- 
dült, fa kivirágzott, virágok illatától terhes a 
levegő. Madarak dala dicsőíti a Magasságbelit, 
kinek hatalma teremthet és dönthet ezer világo­
kat. Igazi mély és vallásos áhitat üli meg a 
kereszténység lelkét, mert mindenkinek van kérni, 
könyörögni valója. Százezrek ajkáról száll, száll 
az igaz fohász, a bensőségtelje's ima az Úr ol­
tára előtt: alkalmas, jó időért könyörög a földes 
nép; mert jó időtől várja a mindennapi kenye­
ret. És ha a buzgó imádság fölszáll az Isten 
magas színe elé és meghallgatásra talál, áldást 
küld az Úr sokat szenvedett magyar népére.

— Hivatalvizsgálat. A napokban tartotta meg 
Berzcvicy Gyula kir. kamarás anyakönyvi fel­
ügyelő a csongrádi anyakönyvi hivatalban a 
szokásos évi vizsgálatot. Fiz alkalommal az anya­
könyvi ügykezelésről teljes megelégedését nyil­
vánítva, jegyzőkönyvileg elismerését és köszö­
netét fejezte ki.

A Duna-Tisza csatorna előmunkálatára vo­
natkozólag az ország közállapotairól szóló jelen­
tés, mely a képviselőházhoz beterjesztetett, az 
1901-ben végzett tala jfúrások és helyszín rajzok­
nak kataszteri térképlapokon kidolgozott tervei 
szerint a fővonal Kecskemét és Kiskunfélegy­
háza érintésével vezetne Budapestről Cson­
grádiul, mivel Kecskemét és vidéke már nagyon 
magasan fekszik. Mivel pedig Kecskemét nagy 
forgalmi gócpont, azért 1902-ben egy Adncs—- 
Kerekegyháza—Kecskemét—Kiskunfélegyháza irá­
nyában vezetendő egészen új vonal tervét ké­
szítették elő.

Eljegyzés. Kókai P'erenc helybeli birtokos { 
és vármegyei törvényhatósági bizottsági tag ked­
ves és szép leányát Mariskát, a napokban je- j 
gyezte el Greskovics Pál földbirtokos fia István, 
gazdálkodó. Az eljegyzési ünnepen jelenvolt vá­

rosunk közszeretetben álló plébánosa Porubwky 
József is, aki gyönyörű bjszédet intézett a fiatal 
jegyespárhoz. Jókivánataijkkal mi is szívesen 
járulunk a fiatal jegyespáj boldogságához.

Gazdák öröme. Neu az osztálysorsjátékon 
ütötték meg a fónyereméiyt, az adójukból egy 
fillért sem engedtek el, ní'gis nagy az örömük : 
cső esett. Nagy áldás vöt ez a kis eső, melyért 
oly régóta könyörögtek a livek. Most majd meg­
indul a kukorica és a tibbi kapás növény is, 
megnyúlik a búza szalmán, mely ez ideig olyan 
kevésre haladt. Csak m<jg a rettenetes Orbán 
ijesztgeti a gazdákat. Ha ez is fagy nélkül vonul 
el fölöttünk, valamelyes'termésre van kilátás 
határunkban. Pedig ránk férne már a kifogás­
talan jó termés is.

Változás az elemi iskolai tanitókarban. ;
A Komjáthy Mór betegsége folytán szükségessé 
vált helyettes tanítói állásra megbízott Fekete 
Maria helyettes tanítónőt a vallás- és közokta­
tási miniszter a szabadkai állami tanitónőképző 
intézet gyakorlóiskolájához rendelte he szolgá- 1 
lattételre s helyette a kii. tanfelügyelő a tanév 
végéig helyettesi minőségien Mátyás Katica ta­
nítónőt bízta meg, ki ezei állását el is foglalta.

Csongrádi nösgylet A csongrádi nőegylet 
most ismét megalakult, egalább alakuló félben 
van. Miután a volt nőegylet vagyonát a hely­
beli vöröskeresztegylet javéira átruházta, a jóté­
konysági cselekedeteket az egylet csak a befo­
lyandó tagdijakból teljesítheti. Az egyesület meg­
alakításán különösen dr. Boér Antal járási fő­
orvos buzgólkodik s reméljük, hogy önzetlen 
fáradozásának teljes sikere leend, mit szívből 
óhajtunk. Kívánatos, hogy az elnökség és a 
választmány olyképen alakittassék meg, hogy 
abban a társadalmi osztályok képviselve legye­
nek s ne pedig úgy, mint értesültünk, hogy 
a tanítónők abból teljesen kizárassanak.

Esküvő. Mészáros Kde takarékpénztári 
könyvelő f. hó 18-án vezette oltárhoz Forgó G. 
Pál földbirtokos kedves leányát, Mariskát.

— Pénztárnok változás. A m. kir. adóhiva­
talnál az új adótárnok, Gólián István, állását 
elfoglalta. Kabók Károly volt pénztárnok távo­
zása alkalmából konstatálnunk kell, hogy az adó­
hivatali egyéni súrlódásuktól eltekintve, melyek 
végtére is a hivatal belső ügyét képezték, egy 
tisztességes, köztiszteletben álló család hagyja el 
városunkat. Magát a pénztárnokot is előnyösen 
ismerte városunk közönsége.

— BÚCSÚ. A múlt hét folyamán tartatott or- 
báni búcsún, mint a rendőri statisztika jelenti, 
hét embert bicskával többé-kevésbé összcszúr- 
káltak. Ami fölött különben nem kell megütődni,

badsági vágy, az ideális fel forgatásnak az égig 
csapó tűzzel való vallása és hirdetése - csak 
katasztrófa elé vihetik a halandót. Ha Petőfi cl 
nem vész a csatatéren, bizonnyal egy osztrák 
börtönben vagy a vérpadon fejezi be életét - 
mert megalkudni nem tudott és nem akart.

Nemcsak mi magyarok, de a szocialisták is ! 
teljes joggal hirdetik őt magukénak.

Mint a széles medrében nyugodt méltósággal 
hömpölygő folyam, olyan az Arany János élete 1 
és költészete. Pedig de sok fájdalom, keserűség- ! 
nek hajója hasított mély sebet e folyamon 
mégis összecsaptak ismét a nyugalmas hullámok 
a sebek felett és folyt, folyt előre a nagy viz, | 
áldást és életet keltve, amerre ment. Toldival 
kezdte és aki az igaz, egyszerű és nemes magyar 
költészet kedvelője, az ma is Toldi első énekét 
tartja legelső művének. De számos évtizeddel 
a Toldi után gyönyörű reneszánszban lett része 
az öregség felé haladó poétának, balladái mind 
megannyi gyöngye a világirodalomnak. A forma 
és erő kiacélosodott munkái e balladák.

Arany János tipikus fia volt a nehéz, barna 
magyar földnek. Szenvedélyei őt soha el nem 
ragadták; nem kúszott fel az örömök Jákob la j­
torjáján és nem zuhant soha a kétségbeesés 
örvényébe. Nyugalmas külső körülmények kö­
zött igyekezett élni, csendes meleg otthonában 
érezte jól magát s inkább korongos volt mint 
vidám. Itt-ott, a szabadságharc leveretése után 
s amikor élete vége sok testi és lelki szenvedés 
gyötörte, szivetrázú panasz jajdult fel a húrján, 
de ez is inkább szomorúságával, mint szenve- 
délyességével ragadta meg az embert.

Neki is, mint Jókainak hosszú életet adott az 
Isten. Látta, mint vesződik kábultságábúl a le- I

vert nemzet s óriás csizmákat öltve halad a 
modern kultúra félé. De ő nem tudta magát jól 
beletalálni ebbe az új világba. Arany János ide­
gennek érezte magát a gőz és villamosság kor­
szakában, az aszfalt helyett többre becsülte a 
végtelen magyar róna porát és sarát, a kacér 
paloták helyett a kerttel övezett falusi házikót.

Jókai fiatal maradt élete végéig. Nagy lelke, 
amely telve volt tudással és érzéssel, felszívta 
az újat s a legutóbbi tiz tizenöt év óta irt mű­
veiben a modern élet kereteibe illeszkedett bele. 
Ezek a művek is éppen olyan gyöngyei az 
irodalomnak, mint a régiek voltak.

Ugyanaz a szerény, idcálista, becsületes, ál­
modom jellem maradt Jé kai Mór, mint amikor 
nemes hevétől elragadtatva 48-ban a forradalmi 
párthoz csatlakozott. Hitt az emberekben, hazá­
jának jövőjében s az Istenben. Hitt és neki volt 
igaza.

Nem hiába, hogy ő élt legtovább a triászban ; 
a legtöbbet közöttük ő dolgozta. Mint regény és 
drámairó, költő, újságíró és politikai szónok 
szédületesen nagy és sokoldalú munkálkodást 
fejtett ki. Nem volt a napnak egv órája, melyet 
ébren töltve, fel ne használt volna. Hanem irt, sző­
lőt és rózsákat ültetett. Isten áldása volt az életén.

Babérból s anyagiakból is neki jutott a leg­
nagyobb rész, nemcsak a munkából. De sem az 
egyik, sem a másik nem volt kellő megjutalma- 
zása az ő világraszóló munkálkodásának. S ha 
a hálás nemzet milliókat rakott volna a lábához, 
ezzel sem rótta volna le a tartozását.

Jókai ezerszer többet adott hazájának, s pol­
gártársainak, mint ezek neki.

Sírba dőlt a nagy triász, a héroszok elmúltak.
Kádár László.

mert régen nyílt titok, hogy az Orbán napi bú- 
i esút óhajtva várják a homoki legények, hogy 
; vagy nekik, vagy ők másnak iissönek lyukat a 
: fején, már csak azért is, hogy egyébként meg 

ne sántuljon az ember. Egyik búcsútól a inási- 
. kig összegyülemlett harag, elkeseredés, nézet- 

eltérés, lányhistória intéződik el ilyenkor, amely 
elintézés igen sokszor halállal végződött. Mint 
értesültünk, Porubszky József plébános átlátván, 
hogy a lelkek épülésére az Orbáni búcsú csakis 
káros hatással lehet, elhatározta, hogy a homo­
kon többé búcsút nem tart. Az eljárás amily 
üdvös, épp oly dicséretes.

Elemi iskolai vizsgálatok. A tanyai isko­
lákban a szorgalmi idő 8 hó, ezen okból s 
figyelemmel arra, hogy ott a szülők a tanuló­
kat a mezei munkálatoknál segédkezésre hasz­
nálják- s pásztorokul alkalmazzák, s e miatt a 
mulasztók száma napról-napra nő, a tanítótes­
tület a vizsgálatok megtartását a gondnokságnak 
f. hó 27, 28, 30 és 31 s június hó 1 és 3 
napjaira javasolta megállapítani A belterületi 
elemi iskolai vizsgálatok pedig : a hittani vizs- 

, gálát június hó 15—18 napjain, a közismereti 
1 tárgyaké pedig június hó 20 25-ig véleményez­

tettek megtartatni.
Megerősített alapszabály. A belügyminisz­

ter megerősítette a Csongrádi Műkedvelő és Da­
loskor felterjesztett alapszabályait. Elérkezett 
végre az idő, hogy alapszabályok keretén belül 
újult erővel álljanak munkába az egyesület tag­
jai s megértve egymást, vállvetve munkálkodja­
nak a közügy javára: Csongrád társas életének 
felvirágoztatására. Hiba lenne, ha a vezetők ak­
kor, midőn az igazi cselekvés órája elérkezett, 
nem támogatnák az ügyet.

Gyűlés a megyén. Csongrád vármegye f. 
hó 30-án tartja évi rendes közgyűlését, melyre 
mintegy 217 tárgy van kitűzve.

Halálozások. A hét folyamán temették cl 
nagy részvét mellett özv. Hubert Jánosnét és 
Jelenti Márton kereskedő segédet. Béke porukra.

Új plébános Mindszenten. Mindszenten Kel­
ler Lajos elhalálozásával megüresedett plébánosi 
állásra, mint már megírtuk, Kádár Szilveszter 
sándorfalvi plébános neveztetett ki. Az új plé­
bános mindszenti állását f. hó 17-én foglalta el.

Színtársulatunk. I’alotny Antal színtársulata most Kis­
kunfélegyházán működik szép sikerrel, du a közönség nem 
valami nagy részvételével, ami épen nem csudálatos, mert 
l’élegyházán mindig jobban pártolják a komédiás hódét, mint 
a hazai szinművészetet. Úgy értesültünk, hogy a színtár­
sulat augusztus havában rándul át hozzánk, amikor nálunk 
se számíthat valami nagy publikumra. Csongrádon a szín­
házi időszakra legalkalmasabb volt mindig május utója és 
június hónap. Az intelligencia, gazdaközönség, iparosság 
még mind idehaza van s hu látogatója a színháznak. Ajánl­
juk eme körülményt a színigazgató úr b. figyelmébe.

Szemétdomb a piac-téren. Vásár óta gyűjtögeti András 
bácsi városi első és utolsó piaelisztogntó szolga a szemetet 
s már olyan eredményt ért el, hogy a tejpiacon egybegyült 
szemétdomb szépen kimagaslik az akácfák közül. Célszerű 
lenne, ha valamelyik hivatalbeli tanácsnok úr elszállittatná 
onnan a nem épen díszes emelkedést.

Tűz. F. hó 15-én a márnái rétben Nagy- 
istók Pálnak egy boglya szalmája leégett. A kár 
100 korona.

Lopás. F. hó 17-én éjjel a tanyák között 
libát, pulykát nagyobb mennyiségben emeltek el 
ismeretlen tettesek. A nyomozás folyik.

- Az emberiség számára nincs áldásosabb állapot, mint 
az a biztos tudat, hogy van rá mód és hely, visszanyerni 
a friss, erős, egészséges testet és az ezzel járó jóérzés, 
lelki nyugalmat és rugalmasságot. A jóságos anyatermészet 
gondviselése sok gyógyforrást szórt el mindenfelé, a leg­
többet a szép Magyarországunkban, de valamennyi fürdő­
hely koronája az ezernyi áldást osztó világhírű 11 e r k u I e s- 
1 ii r d ő, elragadó szép, igazán paradicsomi vidékével és ős- 
erejű természetes meleg kénes és konyhasós (Jód, bront, 
lithium tartalmú) forrásaival. A csont és bőr, izmok és 
idegek, agyvelő és kiürítő szervek, szív, gyomor és belek, 
szóval a test bármely részének többc-kevésbé súlyos kór­
sága elenyészik Hcrkulesfürdőnek szinte varázsos hatására. 
Regényes hegy völgyének ózondús levegőjében évente ezer 
és ezer ember örül az életnek és hu tekintetbe vesszük, 
hogy e hírneves fürdő a legszebb épületekkel és minden 
képzelhető modern kényelemmel dicsekedhetik, érthetőnek 
fogjuk találni, ha Herkulesfürdőt a legszebb és legkedveltebb 
fürdőnek elismerik.
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A Tisza-köröszugi ármentesitö társulat

tegnap Vsépán rendkívüli közgyűlést tartott, mely­
nek lefolyásáról jövő számunkban fogunk rész­
letesen megemlékezni.

Megdrágult a hús. Niipnil-nupra szomorúan kell ta­
pasztalnunk, luupv vamsimkhim a hús áru egyre emelkedik, 
■'la ni.ír a lcvushus kilója üli kr., sütni való hús 0(1 kr., 
-lul.vás mi kr.. esontiiélkiili marhahús 80 kr., tisztított vcse- 
iHesenye 1 Irt 20 kr, bárányhús 00 kr., gyenge borjúhús 
1,0 kr., növendék borjúhús 00 kr., a disznóhús 50 kr. Kn- 
aek okául felhozzák, hogy kevés a vágni való jószág, mert 
K-'elo hiányában nem tarthatnak jószágot a gazdák." Lehet 
benne valami, óv egészen még sem úgy áll a dolog. Mint 
értesültünk, a mészáros, k egymás között a hús elárúsitására 
vonatkoznia? kartellt kötöttek, s innen van a hús túhnagas 
. M. lennel; pedig könnyen megadhatják az árát. mert ha a 
szövetkezet mészárszéket állít fel, érzékeny csapást mérhet 
■' mészárosokra, mint most ók teszik a közönséggel.

Pünkösdi majális. Tánccal egybekötött Pün- 
a.TJi majális lesz holnap este a városi népkert- 
oen, 1 korona belépti dij mellett, amely az elő- ! 
készületekből Ítélve, s tekintve, hogy máshol í 
mulatság a pünkösdi ünnepekben nem lesz jól j 
sikerültnek Ígérkezik. ’ 1

Építkezés. A város belterületen az építkezés terén 
szép haladns észlelhető. Egymásután épülnek az újabb 
Mylusi, esereptedeles házak. Egyike lesz a város legszebb 
epnleieinek a Szivak-ter során épülő Csongrád és Vidéki 
takarekponztar emelt földszintes épülete, melybe a posta­
hivatal is utköltözködik. '

Járvány a szabadkai tanitónőképzöben A
szabadkai tanitónőképzöben a stíriait járvánv- 
szerűleg lépett fel, miért is az intézetet 3 hétre 
tezarták. Az intézet csongrádi növendékei szülői 

Kőibe hazaérkeztek. A városi orvosok, felügyelet 
szempontjából, tudomásul vehetik az esetet.

- Tejhamisitás. E. hó 20-án dr. Sörös Miklós a tci- 
” '::ZSRalat,ot butvan, nagymennyiségű hamisított tejet 

" * 's a 1 «rokba öntetett. Nagyon üdvös lenne, 
a, ez a vizsgalat többször megtartatnék, mert akkor nem

I , clv M f ,tcj '•"".sitásra adni fejüket. Már most jó
\C>/. elvenni a kedvüket tőle. J

Állategészségügy. A legutóbbi hivatalos ki- 
nHi atas szerint megyénk területén a következő j 
állati tagadás betegségek fordultak elő: bőrféreg ! 
es takonykor Tömörkényen, sertésorbánc Kiste- 1 
leken, Sandorfalván, Kábiánsebestyénen és Naev- 
magocson, sertésvész Csanyteleken és Sövény- : házán. *’

í «ssstsirst I
Ä5*s «STsr*’ *“*"" ■"»-:

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon jóbarátok és ismerősök, kik felejt­

hetetlen halottunk, Jelenti Márton temetésén me-r- 
je entek es részvétükkel fájdalmunkat enyhíteni 
szn esek voltak, fogadják ezúton is hálás kü- 
szonetunket.

Csongrád, 1904. május 21.
__ Jelenfi-család.

Köszönetnyilvánítás.
Azon számos megtisztelőknek, kik felcjthetet- 

len eniJeku edes anyánk, özv. Hubert Jánosné 
.emcte.se alkalmával megjelenésükkel fájdalmun­

kat enyhíteni kegycsk voltak, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

Csongrád, 1904. aájus 21.
Hubert-család.

Társzcrkesztök :

BLÁZSIK MIHÁLY ÉS SÁGHY MIHÁLY.

Kiadók és laptuiajdnosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

hozó és Jusin könyvnyomdája.

Értesítés.

Mimi11H -> iá 1 raa» -jm basic wmun

Sütöüziel megnyitás.
Van szerencsém a n. i. közönség becses tudomására I 

I hozni, hogy helyben, a lélegyházi-úton, özv. Baghy Ge-j 
tróné házában, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő-1 
I leg berendezett 1

sülödét
nyitottam, hol kenyér- é; kalácssütést naponként két­
szer, reggel 7 és délelőtt 10 órakor végzek. Ezenkívül 
naponként készítek friss ;üteményt s azt kívánatra ko­
rán reggel házhoz szállítón.

Midőn ezen körülménye a n. é. közönség szives 
figyelmet felhívom, egyben biztosítom, hagy üzletem tisz­
taságára és süteményeim jóságára felügyelni legfőbb 
lorekvesem leend.
tisztelettel kÖZÖnséfl Pár,f°Sását kérve, vagyok teljes

Dányi János
sütőmester.

Van szerencsém a t. közönség szives tudomására 
hozni, miszerint üzletem kibővítése és előnyös bevásár­
lásaim folytán azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy

15 és 18 forintért
elegáns nyári ruhákat, divatos és tartós szövetből, mér­
ték után készítek. Igen jutányos árakért készítek to­
vábbá bármilyen kivitelű férfiruhát, a legpontosabb ki- 
szolgálás mellett.

Midőn a t. közönség pártfogásáért esedezem, egy­
ben kérem, hogy pontos kiszolgálásomról egy próba­
rendelés által meggyőződni szíveskedjék.

Györy Ferenc
férüszabó.

Csongrád, Félegyházi-ut 39. sz.

Vizkúrám Kneip Sebestyén plébános betegsé­
gek gyógyításáról irt könyve. Egyet­
len család sem nélkülözheti. Kapható 
a Csongrádi Újság kiadóhivatalában.

BRÁZAVÜÜ

SOSBORSZESZ
nagy üveg ára : 2 korona 
kis - Iívec Ara: 1 korona

Használati utasítás minden üveghez

MELLÉKELVE VAN!

Válogatott csongrádi borok:
Literenkint kimérve .... 28 kr.
Adó nélkül nagyban ... 18 kr.

Elsőrendű kőbányai sörök
(jégbe hűtve):

Nagy üvegenkint........................./l4 kr.
Üveg biztosíték (vagy csere) \ 0 kr. 

Literenkint kimérve .... 24 kr.
25 literes hordónkint . 5 írt .- kr

Jég a délelőtti órákban:
Kilogrammonkint .... | ]<r
Métermázsán kint .... 60 kr

Valódi párlatok
(saját főzés) :

l L. valódi törkölypálinka l frt — kr.
I L. val. borseprűpálinka l frt kr.
I L. valódi szilvapálinka . I írt __  kr.
I L. valódi sárga barack-

Pál>nka......................I frt 60 kr.
stb.-íele égetett szeszes italok jutányos 
álakon kaphatók, nagyban és kicsinyben

AUSLÄNDER JENŐ
pálinkafőző és finomító, bor- és sörkereskedönél

Csongrád.

Legtökéletesebb ártalmatlan -jí «.«|{,
=* arctisztító és szépítő szerek: 1
^nkamiHa-arc-créme ,,.cpl6, májMloli, $

pattanások, borkmtesek, horvürösség, hőratka (mitesser) cs minden- W 
-Sí— clien' Hatása bámulatos! Ara I korona. %(i 

Sfílliia-SZSppan kitűnő arc-simitó szer. Ara 70 fillér W 

Kaniiüa-hdlgypor kitünően tapad es az arcbőrnek I
ml . cs természetes sz.nt ad. Kapható fehér, rózsa és (barnáknak) A 
creme színben. Ara 1 korona.

Kamilla-szájvíz meggátolja a fogak romlását és cl- Sí
veszt tt_ szájnak kellemetlen bűzét. Ara 1 korona.

meggátolja a haj kihullását és eró- QKamHla-hajszesz
siti a fejbőrt. Ara 1 korona.

$ _ Kapható egyedül a készítőnél

BaSkányí Lajos a ’’^övájtó'-lmz címzett gyógyszer­
re y .. .. ... “* tarában Csongrádon.

Valódi angol es francia illatszerek bármilyen illatban l, 2, 3 és
# Minden újságban hirdetett ^eredeti árban es mWgben

Eladó ház.
Illés-féle Rózsa-utca 8. szám alatti 

haz szabadkézből örökáron eladó. Értekezhetni 
lehet az örökösök bármelyikével.

A néhai Szókc

Új gyümölcspezsgő- és szikviz-gyár.
kereske-

a serház-

)

,........................

a. • "

: ; á!iilírott van szerencsém a n. é. közönsé-
naí HUNrÁBií«80- b‘ tud,,mására hozni, hogv’a se 
na! „HUNGÁRIA- címen teljesen újonnan berendezett

gyümölcspezsgő- és jszikviz-gyárat
gyümölcspelsgo 

kapható. Vis/ontclárúsiffh X 'Z , 'A'1 jutányos áron 

d n" u k,,Zun'Seg becses pártfogását.

Nyilas János

apható. 
Kérem

• é. é. ígj Ző lk ,41ungária“ gyiimölcspczsgő- 
es szikvizgyáros Csongrádon.
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